

# АНТИКВАРНЫЙ ЦЕНТР

г. Екатеринбург

17 сентября 2014 г.

ОИ/004698



## Экспертное заключение Малахитовая шкатулка.

*Время изготовления: середина XIX в.*

*Место изготовления: Екатеринбург.*

*Материалы: малахит, металл, латунь.*

*Размеры: 7×11,7×7,7 см.*

*Владелец: частное собрание.*

На экспертизу представлена шкатулка с замком, облицованная малахитом.

Технология изготовления изделия и состояние материалов позволяют предположить, что шкатулка была

изготовлена в середине XIX в. на Екатеринбургской гранительной фабрике.

Аналогичная шкатулка опубликована в альбоме: «...и камни говорят...». Собрание Государственного Исторического музея. - М., 2005 г. с. 98 с илл.

**Малахит** - единственный в природе зеленый узорчатый минерал. Это один из наиболее популярных камней: красивый рисунок, яркая зеленая окраска, а также легкость обработки и способность воспринимать полировку самого высокого класса обусловили широкое использование малахита в ювелирных изделиях и в предметах декоративного и прикладного искусства. А. Е. Ферсман писал: "Его роль как орнаментального и поделочного камня известна еще с древности, когда самые дорогие строения украшались малахитом; так колонны храма Дианы в Эфесе были облицованы этим камнем".

В 40-х годах XVIII в. было открыто первое месторождение малахита на Урале - Гумешевское. Это позволило начать изготовление небольших изделий - серег, брошей, вставок в кольца, табакерок, где малахит применялся в основном в сочетании с другими дорогими самоцветами. В 1810-1814 гг. было выявлено уникальное Медноруднянское месторождение, из которого добывали уже не "куски и кусочки нарядного камня", а громадные глыбы превосходного сплошного малахита. Масса крупнейших монолитов, извлеченных на поверхность, достигала 2 т. В 1835 г. было найдено гнездо великолепного малахита массой 250 т.

**Шкатулка является предметом антиквариата и имеет коллекционную ценность.**

Эксперт

Бызов О.И.

